
ZOE DIACONESCU 

DESCENDENT! MAI PUTIN CUNOSCUT! AI LUI MIRON COSTIN 
' ' ' 

Este o întreprindere temerară aceea de a aborda descendenţa marelui 
cronicar. după ce de aceasta s-au ocupat, în mod strălucit, istorici şi genealogişti 
consacraţi. Există, însă, în impunătorul arbore costinesc câteva „rămurele" care au 
rămas necercetate, pentru că nu prezentau nici un interes istoric, neputând scoate 
în evidenţă înrudiri ilustre cu vreo casă princiară sau măcar cu vreun mare 
dregător. Acesta este cazul urmaşilor prin femei ai lui Miron Costin al Ii-lea zis şi 
Mutenco (.,fiindcă a fost mut din născare"). 

Curajul de a aborda, totuşi, această temă a avut ca suport şi îndemn cuvintele 
lui Sever Zotta, care cerea ca genealogia să fie democratizată, înlăturându-se 

prejudecata că familiile care nu au ieşit la „suprafaţa claselor sociale" nu merită 
nici o atentie. Asa sunt cei mai multi urmasi ai Costinestilor de care va fi vorba în , ' " ' , 
cele ce urmează: modesti, neînsemnati, anonimi. Dar ei îsi trag totusi seva din 
rădăcinile măreţului arb~re. În acest a,;bore genealogic. pe ~are îl admi~ăm pe cea 
de-a IV-a copertă a revistei noastre, Miron Costin Mutenco apare ca având doi fii, 
Manole şi Ioniţă. La fel în spiţa - pe âouă file mari - ce o găsim printre 
manuscrisele lui Sever Zotta 1, apar numai ramurile viguroase ale celor doi fii. 
Lipseşte sora Lor, Maria. 

Maria, sora lui Manole şi Ioniţă Costin, a fost căsătorită cu Ilie Cracalie. O 
ştim dintr-un document în traducere rusească ce s-a aflat (nu întâmplător) în arhiva 
familiei Meleghi din Basarabia. Este o „carte" dată de mitropolitul Gavriil, în anul 
1781 2

. Se arată că Ilie Cracalie, cu soţia sa Maria, s-a judecat c:u cumnaţii săi 
Ioniţă şi Manole Costin pentru nişte sate ale Costineştilor: Şepeniţ la ţinutul 

Cernăuţilor, Miclăuşani de la Dorohoi şi Rădulenii de la ţinutul Sorocii. 
Din context reiese că judecăţi au fost multe. Poate că această animozitate 

creată de multiplele neînţelegeri a făcut ca fraţii Costin să ceară neincluderea 
surorii lor în spiţa ce se alcătuia pentru ei la Divanul Moldovei de către Şerban, 
logofătul de taină, spiţă care a stat la baza celorlalte. Că nu poate fi vorba de o 
discriminare, de o excludere generală a femeilor din arborele genealogic, o 
dovedeşte prezenţa, la acelaşi nivel, a celor patru fiice ale lui Nicolae Costin şi 
chiar a urmaşilor lor imediaţi. 

1 ASB, Fond „Sever Zolla", dosar 139, f. 288-289. 
2 Arhiva B.N., Fond „Saint Georges", donaţia Meleghi, CCCXCil/13, doc. 9. 
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36 ZOE DIACONESCU 2 

Maria Costin căsătorită Cracalic apare şi într-un act de judecată pentru nişte 
şiraguri de mărgăritare, unde se spune că pricina a fost „între Ani\a maziliţa. so\ia 
lui Manole sin Miron Mulul. şi Ioniţă, fratele lui Manole sin Mutul. cu Ilic 
Cracalie care au finut pe Maria sora lui Manole şi loniţii"J. 

Ştiri despre această Marie mai găsim într-o însemnare pc o carte veche. 
proprietatea familiei Costin, însemnare scrisă după moda timpului în limba 
germană, dar cu veleatul socotit de la „zidirea lumii": Maria, .fiica lui Miron 
Costin al /1-lea t 7253 mai4

. 

Acest veleat trebuie să fie greşit: Maria Cracalie nu putea să se judece în 
1781, dacă era moartă din 1745 ! 

Important este însă altceva. Urmaşii Mariei Costin şi ai lui Ilie Cracalic. 
feciorii lor menţionaţi în cartea mitropolitului Gavriil - Dumitraşco şi Samson - şi 

urmaşii acestora sunt implicit descenden\i ai lui Miron Costin. Pentru moment. nu 
avem o eviden\ă a acestora. Dar cercetarea genealogică rămâne deschisă. 

O posteritate destul de numeroasă o găsim la Manole Costin. 
Unicul fiu, Dimitrie Costin, ctitorul bisericii din Şcpeniţ, în interiorul căreia 

se şi află înmormântat (20 septembrie I 824), a avut descenden\i în linie 
bărbătească până în veacul nostru, familia stingându-se, după cum bine se stie, cu 
Miron Costin al III-iea şi cu fiica sa. În cimitirul bisericii din Şcpe~i\, un 
monument modem îi străjuieşte locul de odihnă, împreună cu tatăl său, George 
Costin. Pe o latură a monumentului c săpat numele unui Cavaler Alexandru 11011 

Ko.\·tyn, care a trăit doar şase ani - 1860-1866 - probabil un frate al lui Miron'. 
Dintr-o însemnare a lui Sever Zotta, aflăm că a mai fost şi o soră, Irene. 

Ultimul Miron Costin a avut - după cum ne informează tot Sever Zotta - o fiică: 
„Miron Costin ne 1857, Lt. Col. de cavalerie, marie a Sophie, fille du 

general Vladesco. Bucarest, Chaussce Jianu. Une fille, Anisia"6
. 

Ar putea prezenta interes informatia culeasă pc teren în anul 1995 de la doi 
bătrâni din Sepenit. Îsi aminteau foarte bine de înmormântarea lui Miron Costin în 

' ' ' februarie 1930, de „Mironca" cum i se spunea în sat doamnei Sofia Costin şi ... de 
un fiu George! Am dedus că era un nepot de fiică sau de soră a lui Miron Costin, 
căci la vremea aceea ultimul bărbat din neamul costinesc era prea bătrân pentru a 
avea un Jiu de vârsta celor doi povestitori (iar o femeie pe nume Călina şi-a adus 
aminte de frumuseţea conacului, de grădina cu fel de fel de flori şi de lacul cu 
,,libode" ... ). 

Consultând lucrarea lui Erich Procopowitsch, Der Adel in der Bukowina (în 
volumul Spuren der deutschen Einvanderung in die Bucowina ... , editată de Rudolf 
Wagner în 1982 la Mi.inchcn) am găsit la pagina 162 o spiţă a familiei Wassilko. 

3 V. A. Urechiă, Miron Costin. Opere complete, l, Bucure~li, 1888, p. 723. 
4 Sever Zotta, Ştiri de.1pre Co.1·tineşti. în RI, XI, 1925, 4-6, p. 76. 
~ Date culese în 1995 la Şepcni\ (Bucovina) de Z. Diaconescu. 
~ ASB. Fond „Sever Zotta", dosar 76, lila 30v. 
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3 DESCENDENŢI MAI PUŢIN CUNOSCUŢI Al LUI MIRON COSTIN 37 

Aflăm că Alexandru conte de Wassilko se căsătoreşte în 1920 cu Anisia Costin, 
pentru a divorţa în 1924. Din această căsătorie s-a născut în anul 1922 un fiu, 
George. Este acel George de care-şi amintesc bătrânii din Şepeniţ. Sângele 
costinesc se poate urmări, deci, şi în această direcţie, atât printr-o eventuală 
recăsătorire a Anisiei, cât şi prin contele George Wassilko (Georg von Wassilko). 

Descendenţii lui Manole Costin prin fiul său Dimitrie sunt cunoscuti. De la 
Teodor Bălan aflăm că o spiţă a neamului Costin a fost alcătuită de Dimitre Onciul 
la cererea arhiducelui Franz Ferdinand. La data când se dădea această informaţie 
(anii '30), spiţa se găsea la Radu Grigorcea din Prisăcărcni, judeţul Storojinef. Nu 
ştim ce s-a întâmplat după 1940 cu domnul Grigorcea şi cu acea spiţă. Se ştie însă 
ce s-a întâmplat cu judeţul Storojineţ şi cu conacul de la Prisăcăreni. 

Să trecem, însă, la urmaşii necunoscuţi ai lui Manole Costin, la urmaşii prin 
femei. 

Manole Costin a avut trei fete care apar pe frumosul arbore: Maria, Safta şi 
Smaranda. 

Începem cu Safta, pentru că despre ca e foarte putin de spus. Căsătorită cu 
Constantin Costriş vomic, ea a murit de tânără, fără urmaşi. Aceasta apare în spiţa 
aflată în fondul „Sever Zotta", unde scrie în limba latină „de mortua", ceea ce 
rezultă şi dintr-un zapis în care nişte nepoate declară că au moştenit părţi de moşie 
de la mătuşa lor Safta Costrişoaia, care a murit fără copiix. 

Maria, căsătorită cu căpitanul de dărăbani Gheorghe Paraschiva, îşi avea 
locul de şedere la Răduleni, în ţinutul Sorocii, unul dintre cele trei sate pentru care 
se judecaseră în 1781 Ioniţă şi Manole Costin cu Ilie Cracalie, cumnatul lor. 
Căpitanul Gheorghe Paraschiva apare ca proprietar al acestui sat în condica 
liuzilor din l 8039

. Despre el pomeneşte în treacăt şi N. Iorga, în Basarabia 
noastră10. În anii I 822 si 1825, Maria Paraschivoaia, rămasă probabil văduvă, îsi 

' ' 
înzestra două nepoate. Primul document, din 1822 octombrie 22, este „Izvodul de 
zestre ce dau nepotii mele Ilincăi de fiică"' 1• 

Ilinca se căsătorea cu „dumnealui" Tudorachi Gheorghiu, iar bunica, născută 
Manoli Costin, le dădea „blagoslovenia părinţască" împreună cu o parte din moşia 
Rădulcnii ce o avea de zestre. 

Al doilea izvod datează din 1825 octombrie 20 12
: ,.Izvod di zăstri cu 

agiutorul lui Dumnezău dau nepotii meii Zoiţa, fiica adivăratii meii fiici Catinca, 
pi cari au avut-o întru însoţăre dumnealui Dumitru Ardăvanu". 

7 Teodor Bălan, Documente bucovinene, voi. VI, Cernău\i, 1937, p. 312. 
" Arhiva BN, Fond cit., doc. 53. 
'' T. Codrescu, Uricariul, VIII, p. 281. 
w N. Iorga, Basarabia noastrd, p. 12. 
11 L. T. Boga, Documente ba.wrabene, voi. I (Izvoade de zestre), p. 30. 
12 Ibidem, p. 41. 
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38 ZOE DIACONESCU 4 

Ilinca, măritată cu Toader Gheorghiu, devine în documentele ruseşti Elena 
Dimitrievna născută Ardăvanu. Soţii Gheorghiu locuiesc la Pererâta, ţinutul Hotin, şi 
în anul 1851 îi dăruiesc fiicei lor unice, Alexandra, toată averea lor imobilă, între 
care şi părţi din moşia Răduleni, zestre a Elenei. În dosarul cuprinzând această 
danien se specifică faptul că Alexandra este căsătorită cu Ştefan Ghiţescu şi că nu au 
copii. Ceea ce înseamnă că, aici, firul costinesc încetează. 

Pe Zoiţa căsătorită Balaura o vom găsi locuind la Paustovo tot în ţinutul 

Hotin14
. În arhivele nobilimii basarabene, în dosarul privind înscrierea în rândurile 

acesteia, aflăm că familiei Balaura i s-a refuzat „dvoreneasca cinstire", după cc 
iniţial i-a fost acordată 1 \ Într-o vreme, ,.pomescicul" Anton Balagura locuieşte 
chiar la Răduleni, unde prin izvodul de zestre al Mariei Paraschivoaia primise în 
stăpânire casa de piatră din sat. Nu ştim dacă soţii Balaura au avut copii. Au 
decedat la Răduleni, el în 1865, ea în 1883 16

. 

Revenind la Maria Paraschivoaia, care, prin izvoadele de zestre date celor 
două nepoate, ne-a desluşit descendenţa sa, trebuie să-i acordăm toată admiraţia 
pentru conştiinţa de clasă de care dă dovadă, insistând repetat asupra faptului că 
moşia Rădulenii o are, după cum atât de frumos spune, ,.di pi neamul meu 
Costinesc si Mironesc". 

Înain,te de a ne despărţi de această mândră descendentă a lui Miron Costin, 
trebuie să amintim că în toamna anului 1825, la 8 noiembrie, ea apare ca naşă la 
cununia unei alte nepoate (de vară primară): Maria Sălceanul 17 se mărită cu Ioan 
Perjul din Bucovina, fiul lui Ioniţă Perjul şi al Paraschivei născută Ilski. Deoarece 
în anul următor nu o mai aflăm în aceeaşi calitate, cum ar fi fost de aşteptat. la 
botezul primului născut al finilor ei, putem presupune că în iarna I 825-1 826 şi 

această fiică a lui Miron Costin s-a mutat la cele vesnice18 
. . 

Din păcate, la ANRM (Arhiva Naţională a Republicii Moldova) nu există 
condicile mitricale pentru Răduleni până la 1830. 

Cea mai interesantă descendentă prin femei a lui Manole Costin o găsim la 
fiica acestuia, Smaranda. În scutul• respectiv de pe coperta a IV-a a „Arhivei 
Genealogice" scrie: Smaranda Perjul. 

Smaranda Costin a fost căsătorită cu Nicolae Perjul „ot" Văscăuţi, fiu al lui 
Gheorghe Perjul (frate cu Constantin căpitanul) şi nepot al lui Nicolae (care este 
începătorul neamului Perjul în Bucovina şi despre care am mai scris) 19

. Soţul 

13 Arh. St. Cernăuţi, Fond 117/1/1204, fila 1-2. 
14 ANRM, Lucri!rile comisiei savante, voi. III, p. 18. 
1~ ANRM, Fond 88/1/818. 
16 ANRM, Mitricile pentru satul Răduleni arată că au mai avut o fiică, Elena, care a murit în 

1846, în vârstă de şase luni. 
17 Arhiva Perjul, partea a II-a (Basarabia). 
1
" Ibidem. 

19 Zoe Diaconescu, Note pe marginea unor spiţe de neam, în ArhGen, I (VI), 1994, 1-2, p. 317. 
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5 DESCENDENŢI MAI PUŢIN CUNOSCUŢI Al LUI MIRON COSTIN 39 

Smarandei, legitimat ca nobil în 1789, 21 ianuarie, nu a deţinut nici o functie, fiind 
mazil şi înregistrat ca atare în izvodul eliberat de Divanul Moldovei. Deşi 

principala moşie o avea la Văscăuţi pe Siret, prefera să locuiască la Verbăuţi, unde 
era adunată toată familia. 

Datorită faptului că în timpul administraţiei militare în satele bucovinene au 
fost numerotate casele20

, iar în condicile mitricale se treceau obligatoriu aceste 
numere. pentru a evita orice confuzii posibile, putem distinge cu uşurintă 

evenimentele petrecute în fiecare ramură a Perjulestilor. Nicolae Perjul si sotia sa 
Smaranda, născută Costin. locuiau la nr. 50. În ca~a cu numărul 41 - Ihe P~rjul. 
Casa cu nr. 42 e a lui Iordache Perjul, urmat de fiul său lonită si de fiul acestuia 
Dimitrie. În alte case găsim familiile Iacubovici, Balasinov'ici: Vlad, care sunt 
gineri ai Perjeştilor2 1 . 

Condicile mitricale, introduse tot de stăpânirea austriacă, şi în care am găsit 
multe date referitoare la Nicolae Perjul şi Smaranda Costin, erau alcătuite foarte 
meticulos. Rubricile tipărite la început numai în limba română, mai târziu şi în 
germană. prevedeau trecerea tuturor datelor, ceea ce face ca informaţia să fie 
amănuntită. Se scria uneori româneste, uneori ruseşte, se pare că acest lucru 
depindea şi de preot. 

Prima ştire despre Smaranda Costin o găsim consemnată în condica moqilor 
voi. II. 

Casa 50. 1803, februarie 15. Smaranda jena pana Nicolaia Perju/a mazil vt 
Verbouţ, 30 let. (diagnostic) na bolezn serţa22 • 

În casa aceasta cu numărul 50 nu am găsit înregistrată nici o cununie, nici o 
naştere. Numai morţi. 

Despre copiii Smarandei Costin şi ai lui Nicolae Perjul am aflat şi din alte 
izvoare, în special din Liber Haereditatum. 

Într-un document înregistrat la 14 aprilie 1819 citim23
: ,,Vermag Urkunde 

vom 15. August 1813 hat Nikolaus Perzul seiner Tochter Paraschiva vereheligt 
Gabriel Kosma zum Heiratsgute den von seiner abgelebten Gattin Smaranda 
geborene Kostyn verbliebenen sechszehnten Teil von Schipenitza tibergeben". În 
continuare, se spune că Gavril Cozma schimbă această a 16-a parte din Şepcniţ cu 
o parte similară în Iurcăuţi, de unde putem deduce că mai avea acolo pământ, 
poate chiar resedinţa permanentă. 

Tot în Liber Haereditatum, XIX (p. 177) apare menţiunea: ,,Parasckiva 
Kosma erbt von seiner Mutter Perjul Smaranda, 14 April 1819", şi mai departe, 
fără dată, ,,Smaranda, geborene Kosma, vereheligt Zavadinska, bekommt Teile in 
Waschkoutz am Sereth und in Jurkoutz"24

. 

20 ASB, Fond „Consiliul Aulic de Război", P. IV, doc. 24. 
21 Dedus din Condica Mor/ilor pentru satul Verbăuţi, voi. II, Arhiva Perjul. 
22 Ibidem. 
B Arh. St. Cernăuţi, Liber Haereditatum XIX, Fond 979/1/102, p. 170. 
24 Ibidem, p. 177 ~i 187. 
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Faptul că nepoata Smarandei Costin îi poartă numele este o frumoasă dovadă 
de respect filial. Dar patrimoniul sotului ne duce cu gândul la o posibilă slavizare. 
Cercetarea cărţilor mitricale ale satelor Văscăuţi pe Siret şi Iurcăuţi ar putea aduce 
date noi. 

Despre a doua fiică a Smarandei Costin aflăm dintr-un document din anul 
1830, înregistrat în Liber Haereditatum, XX25. Este Ana (Ancuţa), căsătorită cu 
Gheorghe Tabără. Documentul respectiv consemnează că de la Gheorghe Perjul şi 
fiul său Nicolae Perjul trec în posesia Ancuţei Tabără şi a Paraschivei Cozma, 
fiicele lui Nicolae Perjul, părţi din moşia Văscăuţi pe Siret. În 1830, nici Nicolae 
Perjul, nici tatăl său nu se mai aflau printre cei vii. Este o intabulare târzie. 

Despre cele două surori, fiice ale Smarandei Costin, vom mai afla câte ceva 
după 1812, când ele îşi lichidează, prin schimburi succesive, părţile de moşie din 
Răduleni, mostenire costinească26. 

' Despre cei doi fii ai Smarandei Costin şi ai lui Nicolae Perjul aflăm numai 
din Cartea Mortilor a satului Verbăuţi: .,Casa 50. 1817 noiembrie 8. Ioan fiul lui 
Nicolae Perjul pan din Verbăuţi 21 ani". E scris ruseşte de acelaşi preot care a 
înregistrat şi decesul Smarandei. Dar la rubrica „de ce boală anume au răpausat", o 
altă mână scrie româneşte: .,de langoare"27

. 

Tot de „langoare" se stinge şi al doilea fiu, tot în casa cu numărul 50, la 6 
octombrie 18252

H. La acesta scrie doar „Gheorghe Perjul pan ot Verbăuţi, 23 ani", 
fără să specifice al cui fiu era. Asta pentru că acum devenise el „pan" - domn, 
stăpân. Tatăl lui, Nicolae, soţul Smarandei Costin, murise cu câteva luni înainte, la 
8 martie, la vârsta de 70 de ani, cu diagnosticul „de bătrâneţe", tot în casa cu 
numărul 5029

. 

Mai avem însă ştiri despre Ancuţa, căsătorită cu Gheorghe von Tabără. Ei îşi 
înzestrează fiica Paraschiva, care se căsătoreste cu Vasile von Stârce la 20 iulie 
183310

. lată deci o nouă direcţie pentru căutare~ unor urmaşi. 
Se pare că Ancuţa von Tabără se stabileşte în casa părintească din Verbăuţi. 

În Condica Morţilor găsim înregistrate următoarele decese, ambele la casa 50: 
1834, 16 iulie, Gheorghe Tabora ot Verbăuţi, 50 de ani, de „durere capului"; 
1837, Ana a lui Gheorghe Tabora. Tot de „durere capului". 

În cimitirul vechi din Verbăuţi, o cruce prăbuşită poartă inscripţia: ,,Aici 
odihneşte roba lui Dumnezău Anna von Tabără" (fără dată). 

Este posibil ca Ancuţa şi Gheorghe Tabără să mai fi avut o fată în afara 

25 Arh. St. Cernăuţi, Uber Haereditatum XX. Fond 979/1/113, p. 333. 
26 Arhiva B.N. Fond Saint Georges, CCCXCIUl 3, doc. 3 (30). 
27 Arhiva Pe1jul, partea 1 (Bucovina) Condica Morţilor. 
2

" Ibidem. 
29 Ibidem. 
30 Teodor Bălan, op. cit, vol. VI, p. 434-435. 

https://biblioteca-digitala.ro
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Paraschivei căsătorită Stârce, lucru sugerat de următorul fapt. 
În Condica cununaţilor, care începe cu anul 1840 (probabil voi. 1131

, dar 
foaia de titlu lipseşte) primele foi, foarte deteriorate. sunt legate anapoda. astfel că 
foaia din dreapta nu corespunde cu cea din stânga. (Cununiile sunt înregistrate pe 
două pagini. având foarte multe rubrici). Am găsit următoarea înregistrare - mai 
bine zis jumătate din ea: 

... ianuarie 1840. Casa mirelui 42/Casa miresei - Mirele: Dimitrie von 
Pe,jul, 28 ani, ortodox, holtei, nobel. Mireasa: Porhira von Tabora, 20 ani, 
ortodox, holtei ( ! !). nobel. Pagina din dreapta, care cuprinde numele părinţilor, 
naşilor şi al preotului, lipseşte. 

Faptul că la rubrica „casa miresei" nu e trecut nici un număr este uşor de 
explicat. După moartea ambilor părinţi (presupunând că e vorba într-adevăr de 
fiica Ancuţei Tabără), orfana putea locui la rude, în acelaşi sat, sau la lurcăuţi 
(unde am văzut-o proprietară pe mătuşa ei, Paraschiva Cozma) sau la Cuciurul 
Mic (unde erau mulţi membri ai familiei Tabără). Ambele sate sunt în hotar cu 
Verbăuţii. 

Atâta timp cât nu avem un document care să arate explicit că soţia lui 
Dimitrie Perjul din Verbăuţi este nepoată Smarandei Costin, vom prezenta doar o 
ipoteză. 

Un argument material „pro" ar fi faptul că Porhira Perjul născută Tabără 
vinde în primăvara anului 1842 părţi de moşie în Văscăuţi pe Siret, care era 
zestrea ci de pe mamă32 . Se mai pot aduce ca argumente şi unele fapte subiective -
vecinătatea, înrudirea (nu aşa de apropiată încât să interzică o căsătorie), precum şi 
interese comune în stăpânirea moşiilor. 

Acceptând această ipoteză, că o a doua fiică a Ancuţei Tabără (şi implicit 
nepoată a Smarandei Costin) s-a căsătorit cu Dimitrie Perjul, fiul lui Ioniţă Perjul 
şi al Paraschivei născută Ilski, vom urmări în cărţile mitricale şi în alte izvoare 
genealogice destinul acestei familii. 

Din această căsătorie se naşte, la 8 aprilie 1841, o fiică Marian. Dar în 
acelaşi an o găsim pe micuţa Maria în Condica Morţilor14 . 

1842 decembrie 4. Se naşte Nicolae, fiul lui Dimitrie Perjul şi al PorhireC'. 
1842 decembrie 5. Condica Morţilor consemnează: Polhira, femeia a lui 

Demeter v. Perjul. Vârsta 20. La rubrica „de ce boală anume au murit", altă mână 
scrie ruseşte „po rojdeniiu"36

. 

Despre această tragică noapte de decembrie avem şi o altă mărturie. O 

31 Arh. St. Cernău\i, Condica cununaţilor. Fond 1245/1/263. 
n Arh. St. Cernăuţi, Fond 979/1/129, p. 267 . 
.1.1 Arh. St. Cernăuţi, Condica ni1.1·cufilor, Fond 1245/1/261. 
3
~ Arhiva Perjul, Condica Morfilor . 

.1., Arh. St. Cernăuţi, Condica nă.1·cufilor, Fond 1245/1/261. 

.v. Arhiva Perjul, Condica Morfilor. 
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psaltire veche cu însemnări în limba germană, aşa cum am văzut în Carlea 
Costineştilor din care a transcris Sever Zotta, evocă nespus de impresionant acele 
întâmplări: ,.Mikolay Perzul ist in der Nacht vom 15. auf den 16. Dezember 842 
neuen Kalender am Sonntag um 9. Uhr geboren und seine Mutter Pulcheria Perzul 
geborene Tabora in eben dieser obenerwăhnten Nacht von 15. auf den 16. 
Dezember 842 um 3. Uhr von dieser Welt geschieden in ihrem 23 Jahre des 
Lebens ... 'm_ 

În sfârşit, pentru Profira Perjul o ultimă mărturie în cimitirul părăsit <lin 
Verbăuţi: ,,Aici odihneşte roaba lui Dumnezău Profiri\a născută Tabără răposată 
15 dec. 1842". 

Nu e decât numele de fată, dar faptul că e alături de soacra ei Paraschiva 
Perjul născută Ilski şi de soţul acesteia Ioan (Ioniţă) este o dovadă că şi ea ea lor. 

Dacă ipoteza aceasta, deloc imposibilă, se va adeveri, înseamnă că o ultimă 
picălură de sânge costinesc va continua să curgă în vinele descenden\ilor acestui 
Nicolae, a cărui venire pe lume a costat-o viaţa pe mama sa. 

Conform însemnărilor de pe aceeaşi psaltire, Theofil, fiul lui Niko (probabil 
Nicu) Perjul, s-a născut la 10 aprilie 1870, Dimitrie fiul lui Theofil - la 13/25 iulie 
1892, iar fiica lui Dimitrie, Vera, a venil pe lume în noaptea de 18 spre 19 
octombrie 1923. 

Urmează acum decesele: 
Teofil Perjul - 23 decembrie 1929. 
Vera Perjul - la 20 februarie 1931 ( avea doar şapte ani şi patru luni). 
Demeter, fiul lui Teofil, moare la 22 mai 1935, iar mama sa Iulia, născută 

Epperlei n. la 31 decembrie 1936. 
Cea care a consemnat ultimele două decese, soţia lui Dimitrie şi mama 

rnicutei Vera, Milada născută Sulkowski, a murit în exil, la Graz, în Austria, la 2 
augu~t 1971 38

. 

Dacă această ramură, atât de firavă, este înlr-adevăr costinească, ea este 
stinsă definitiv. 

* 
Arborele costinesc la care ne referim mereu are sus, în mijloc, un scut cu 

inscripţia: .,Maria comite Logotheti". Alături de fratele său, Iordache, Maria apare 
ca fiică a lui Ioniţă Costin. 

Dintr-o declaraţie a lui Ioan Zotta căpitan, datată 21 februarie 179439
, aflăm 

că în urma lui Ioniţă Costin au rămas într-adevăr doi copii, Iordachi şi Maria, care, 
devenind majori, îşi iau în stăpânire moşiile: 1/3 Miclăuşani, 1/6 Răduleni şi 1/2 

37 Psaltirea cu însemnări genealogice a familiei Perjul. 
3
" Informaţie de la Crucea Roşie din Mtinchen, din 21 ianuarie 1991. 

39 Teodor Bălan, op. cit., voi. VI, p. 312. 

https://biblioteca-digitala.ro



9 DESCENDENŢI MAI PUŢIN CUNOSCUŢI Al LUI MIRON COSTIN 43 

Şipeniţ. Dar din aceeaşi declaraţie mai rezultă şi faptul că Maria era căsătorită cu 
Alexandru Jianu. Conform obiceiului, i se spunea, după soţ, Maria Jieniţa. 

Într-un document din 1801 ianuarie 10, scris la Chisălău, se spune că fiica 
răposatului Ionită Costin sau Mutenco are părţi de moşie în Moldova. la 
Miclăuşani şi la Răduleni, şi că acestea se vor împărţi între copiii ei4°. Tot la I O 
ianuarie 1801, Maria Jieniţa dăruieşte soţului său Alexandru Jianu părţi din satul 
Şipeniţ, în Bucovina41

• 

Se pune întrebarea: care e numele adevărat al fiicei lui Ioniţă Costin? Maria 
Logotheti sau Maria Jieniţa? Răspunsul e simplu: după moartea lui Alexandru 
Jianu, Maria se căsătoreşte cu contele Logotheti. 

Alexandru Jianu a murit înainte de 1822, când se vinde la licitaţie o parte din 
masa succesorală rămasă în urma lui, 11/12 din lurcăuţi, pentru preţul de 40.000 
galbeni42

. Văduva se recăsătoreste probabil chiar în acel an, căci în 1823 o găsim 
judecându-se cu vărul său, Dimitrie Costin din Şipeniţ, pentru niste sate din ţinutul 
Hotinului. ,,Proşenia", adică cererea, este scrisă de vechilul „grafinei" Logotheti. 
Dumitrachi von Vlahovici43. Peste câţiva ani, o regăsim pe contesa Logotheti în alt 
proces, de astă dată în Forum Nobilium, pentru datoriile acumulate la cămătarul 
evreu Oiser Niederhofer, care era de fapt agentul unui „rechin" mai mare. Textul 
dovedeşte indubitabil identitatea împricinatei, care şi acum e reprezentată de un 
vechil, ,,Dominus Haywas"44

: 

19 oct. 829/7462 
,,Ex foro nobilium processus inter Marianna I O voto Jyian, ad praesens corn. 

Logotheti, cum domino Valeriano Wateresiewicz ... ". 
Mariana contesă Logotheti se obligă să achite datoriile prin vânzarea unor 

părţi de moşie moştenite de la fostul ei soţ. Trebuie să precizăm, însă, că Maria 
născută Costin nu era la a doua căsătorie, ci la a treia. Non secundo voto, sed 
tertio! Acest lucru rezultă clar din următorul document, aflat în pachetul Meleghi 
din fondul arhivei Saint-Georges4

~: 

„Mai gios iscălita prin această scrisoare mărturisesc că clironomie părţelor ce 
mi-au rămas în giumătate cu răposatul frate mieu Iordache Costin ce-l zice şi 

Mutenco, adecă a trie parte de sat Miclăuşeni la ţinut Botoşenii şi a şase parte din 
sat Răduleni la ţinut Sorocii. am dat zestre în giumătate frăţeşte ficilor mele, 
anume Smaranda ce-au fost măritată după d-sa Toder Sălceanul şi Catrinei, ce-i 
măritată după d-sa Vasăle Septilici. Cum şi giumătate de sat di Berceşti, la ţănut 
Bărladului, ce li au rămas clironomie de pe tatăl lor, răposatul Vasile Cozma ... ". 
Semnează Maria Jieniţa. 

40 Ibidem. 
41 Ibidem. 
42 Ibidem, voi. V, p. 100. 
43 Arh. St. Cernăuţi, Fond 117/4/43. 
44 Arh. St. Cernăuţi, Liber lnstrumentorum VI, Fond 979/1/107, p. 420. 
4

' Arhiva B.N. Fond „Saint Georges", CCCXCU/13, doc. 25. 
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De altfel, şi în spiţa din fondul „Sever Zotta", la care ne-am referit la început, 
fiica lui Ioniţă Costin apare ca soţie a unui Vasile Cozma. 

Din documentul transcris mai sus deducem că din această primă căsătorie au 
rezultat două fete: Catrina, care la data emiterii documentului (1813) mai trăia (,.ce-i 
măritată") şi Smaranda, care nu mai era printre cei vii (,.ce-au fost măritată"). 

Căsătorită cu Toader Sălceanul. se pare că Smaranda a trăit efectiv la 
Răduleni. Fiica ei Maria s-a căsătorit cu Ioan Perjul din Bucovina, cu care a avut 
doi fii: Leon născut în 1826, a cărui descendentă nu se cunoaşte, şi Ioan, care a 
întemeiat linia basarabeană a acestei familii, linie care parc să atingă sfârşitul 
acestui mileniu46 

. 

Nu ştim ca Maria Costin. fiica lui Ioniţă, să mai fi avut copii din a doua şi a 
treia căsătorie, iar fratele ei Iordache a murit rară urmaşi. 

Ar rămâne necercetate, din spiţa lui Miron Costin al Ii-lea, familiile: 
Cracalie în ţinutul Dorohoi. eventualii urmaşi ai soţilor Stârcea din Bucovina, ai 
soţilor Şeptilici - Vasile şi Catrina - şi ai lui Leon Perjul din Basarabia. 

Addendum 

Revenind asupra însemnărilor din Fondul „Sever Zotta" (dosar 140), am 
găsit la fila 249 o declaraţie a unui C. Semaca din 1837, când acesta cerc să fie 
recunoscut ca nobil. Cu trei ani în urmă, el luase de soţie pe Ilinca, fiirn 
moşierului G. von Tabora. Acesta deţine părţi (Antheile) în Vascăuţi pe Siret, 
Verbăuţi Uumătate de sat) şi în Basarabia: 1/3 Hancăuţi, 1/3 Răduleni şi l/4 
Cerlena. Ceea ce înseamnă că soţii Gheorghe şi Ancuţa Tabără au avut o fiică, 
Ilinca, ce s-a căsătorit cu un Semaca, şi eventualii descendenţi ai acestora sunt 
implicit coborâtori din Miron Costin. În sprijinul afirmaţiei pledează şi argumentul 
proprietăţii funciare. Satele Vascăuţi, Verbăuţi şi Cerlena vin pe linia lui Nicolai 
Perjul, dar Hancăuţii şi Rădulenii sunt sate costineşti. în care a avut parte 
Smaranda Perjul, născută Costin. 

46 Z. Diaconescu, Alte note pe marginea aceloraşi .1pife de neam, în ArhGcn, m (VIII), 1996, 1-2. 
p. 335-344. 

https://biblioteca-digitala.ro



IONIŢĂ COSTIN 

I 
MARIA 

- l) Vasile Cozma 
2) Alexandru Jian 
3) Conte Logotheti 

I. 1 I. 

r l 
CATRINA SMARANDA 

- Vasile Şeptilici = Toader Sălceanul 

I 
MARIA 

= Ioan Perjul 

I 
IOAN 

I 
MIHAIL 

I 
IOAN 

I 
ALEXANDRU 

f.d. 

Spiţa descendenţilor din fiicele lui Ioniţi şi Manole Costin 

MIRON COSTIN (MUTENCO) 

MANOLE COSTIN 

SAFTA MARIA 
-= Vasile Costriş 

f.d. 
- Gh. Paraschiva 

CATINCA 
= Dumitru Ardăvanu 

ILINCA 
= Tudorache Gheorghiu 

I 
ALEXANDRA 

= Ştefan Ghiţescu 
f.d. 

ZOIŢA 
= Andonie Balaura 

f.d. 

I 
IOAN 

f.d. 

l 
GHEORGHE 

f.d. 

I I 
PARASCHIVA PROFIRA 
= Vasile Stârce = Dimitrie 

Perjul 

I 
NICOLAE 

I 
TEOFIL 

I 
DIMITRIE 

? f.d. 

SMARANDA 

= Nicoi Perjul 

l l 
ANCUŢA PARASCHIVA 

=Gheorghe = Gavril Cozma 
Tabără 

I 
I 

ILINCA SMARANDA 
= C. Semaca = Zavadinski 

? ? 
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